

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΗΣ ΑΔΕΛΦΑΝΔΡΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ



ΤΑ ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΑΤΑ

Μας έφεραν μιιά υπηρέτρια Μυτιλήνια. Είχε μαζωιά κασιτανόχρυσια μαλλιά, κομμωσασιά θεά, μάτια άμυγδαλωτά, κατάνανρα, ύψηά. Ήταν Πλωμαριώτισσα, από τό καμμένο τό χωριό.

Όταν έβλεπε από τό παράθυρο καρδιά να περνούν, άφανε, πολλές φορές, τη δουλειά της κι' έτρεχε στο παράθυρο που έβλεπε τη θάλασσα και κοινούσε τό μαντήλι της. Πότε έκλαιγε και πότε γελοούσε. Τότε ή θεία μου την εύάλωνε κι' έζεινη τραγουδούσε διάσπρα περιφανειά.

Έγώ ήμουν ό γραμματιζός της. Της έγραφα τή γράμματά της και της διάβαζα εκείνη που λάβαινε. Μούλεγε κι' έβαζα σε κάθε γράμμα δυ-τρια διάσπρα βαμμένα με τό φαριάζα της Ξηνητιάς και ίπαιτα τό χαρτείσματα, δυό σελίδες για όλες και για όλους, με όνόματα κι' εύθετα.

Πολλές φορές μου φαινόταν άντιόφορο μαρτύριο αυτό κι' έγραφα τή μου όνόματα. Δέν ήξερα πως αυτό ήταν άπάτη και πως υποούσε μιιά τέτοια παράλειψη να έζη κιόω άποτέλεσμα. Άλλά ήθελε στιγμή να καταλάβω τό σφάλμα μου και πικρά τό μετανοούσα.

Ό θεός μου, καρωοκόρης γροστώς ό όλα τή ώρα λιούνα της Μυτιλήνης, με πήρε τό καλοκαίρι να θαμιάσω κι' έγώ τή Μοσχοθήσια, που καθρεφτίζουν τις έλπες στη θάλασσα, τις Κυθονίες αντίκρυ, με τόν όλοζώντανό Έλληναισμό τους και τή μαργιά της Μυτιλήνης περιούμια με τόν έρωτικό λαό τους.

Η Άμερσούδα — έτα την έλεγαν την υπηρέτρια — με παρακάλεσε πούν πώω να της κάωω κιιά γραφή. Μή ή εύλογημένη άράδεισασε τόσο όνόματα και τόσο βιαστική ήμουν έγώ, όστε ατή τη φορά δέν έγραφα κανένα άπ' τή χαρτείσματα και μόνο όταν την είδα να φιλή τό γράμμα και να μου λέη: «Νά της τή μουλιάς μου πως έδώ τό φίλημα, νά, σωστά άπάνω στα χαρτείσματα», τότε μετάνοούσα λιγάκι. Άλλά έκριναν τό γράμμα, ένδ εκείνη μούλεγε:

— Κοσταντέλα, να πής την Κυριακή στον Πλάτανο της Μέγανας, να διής που κοινωνούντα στην κούνια και τραγουδούνε τή κοριτσά, να πής και στην Παναγιά την Άγριασιώτισσα να δής όμορφιά...

Η θεία μου μου έδωκε κι' εκείνη συμβουλές κι' έγώ έκανα τό πρώτο μου ταξίδι με θαμιάσιο χαρδί κι' έγνώρισα τή μαργιά άσφογιάμια. Μά δέν θά περιγράωω έδώ τό ταξίδι μου.

Όταν έφτάσαμε στο Πλωμάρι, πήρα άδεια από τό θεό μου κι' άνέβηκα με μούλαρι στο καμμένο τό χωριό. Βρύσες μαριμαρμένες στο δρόμο, με διάσπρα σκαλισμένα στο μάραμο, που δέν τάζω πιά πρόχειρα: «Αροσίου, ένε, και προσεχήσου, για την ψυχή του δεινά που έκαμε τή βρύσι».

Ό άγιογιάτης ήξερε την εικογένεια της Άμερσούδας: — Καλοί άνθρωποι, νοικοκυραίοι... μου έλε. Τό κορίτσι Ξηνητεύτηκε για να ξεχρωοθούσε και να τελειώσει και τό σπίτι της, γιατί έδώ ζούσαν κάθε κορίτσι να έζη και τό σπίτι του και όλο τό νοικοκυριό του, άνδρια και μάλλια σκεπάσματα για τή μοσχάρια. Χωρίς αυτά δέν παντρεύετα...

Τό χωριό ήταν κομμωμένο πίσω από τό λόφο και δέν φαινόταν. Ό άγιογιάτης μου έλε πως ό πρόγονοί τους έτρεμαν τους Άλγερινούς περκατές και τότε έξηγησα και τό διάσπρα:

*Κάλλο σκάδα σε' Άλιτζέρι πάρα στο δικό σου χέρι!*

Στό δρόμο συναντήσαμε μιιά όραία Πλωμαριώτισσα, που κρατούσε τή στάμνια της στη μέση της κι' έπλεγε με χάρη δεξιά. Και μόλις φτάσαμε στο χωριό, μάς περιτοούσαν τή παιδιά και τή γουρουνάκια.

Φτάσαμε και στο σπίτι της Άμερσούδας. Η μητέρα της, όραία άνδρια, μάς δέχτηκε στο δωμά της κι' άγάπη και αγάπια. Μάς έπρόσφερε όπωρικά και κρασί.

Κατόπιν άρχισε τις έσποήσεις για την Άμερσούδα:

— Τράνεψε; Μάς θυμάται; Μάς αγαπάει;... Της έδειξα τό γράμμα και μαζεύτηκαν γύρω στον άργαλιό, που έφαιναν ένα ψηφιδωτό πολύχρυσιο. Όλοι οι συγγενείς. 'Ηρθε κι' ή γιαγιά με τό δεκανίκι της.

Τότε ή Μαργέλα, συγγενικό κορίτσι, διάβασε τό γράμμα και τή στιχάκια. Μά όταν ή γρηά, που την κατάρωγε με τή θαμιά της μάτια, δέν άκουσε τ' όνομά της στα χαρτείσματα, έκρινε τό πρόσωπό της μέσα στο μαύρο μαντήλι του κεφαλιού της κι' έκλαψε πικρά.

Κι' ή νουνιά της, μιιά θέρρατη γυνάικα, παράρησε κι' εκείνη για τόν ίδιο λόγο και έλεε λυπημένα:

— Έ, στην Ξηνητιά ξεχρωοίνε και τό χωριό και τό συγγενή και τό φίλο!...

Από χοντρά δάκρυα έβρεξαν συγγρόνως τό χοντρώ πρόσωπο της νουνιάς. Γύρωσε τότε κι' είδα γύρω μου παρραμένα πρόσωπα. Μιιά σιωπήλη κατόρα για την Ξηνητιά φτερούγιζε τραγώω μου.

Έξω, άνάμεσα από δυό λόφους, φαινόταν ένα θαμιάσιο τρίγωνο-αλανό, και μέσα έπλεε, φαρφές, άόριστοι σάν ύνεργο μακρινό, ή Χιος και μιιά γιλούσα του Καρμωιουνού.

Η γρηά άρχισε να τραγουδή παρασπονειά, γιατί έδώ στην πατρίδα της Σαπρούς και τού Άλκισίου τραγουδούν τή χαρά και τή λύπη τους.



Της έγραφα τή γράμματά και της διάβαζα εκείνη που λάβαινε.

Η σινειδίση κι' έτρωτε. Που να φανταστό πως τή δυό εκείνα φύλλα τή χαρτείσματα, που παρράλεφα να γράφω, θά σκόρπαζαν έκει άντίκρυ μου τόση λύπη, τόσο βαθύ πόνο, τόσο παρόνοιο!...

Εδώχρονα, θυμηθήκα τό φίλημα που έδωκε ή Άμερσούδα στ' άγραφα χαρτείσματα έπάνω, και έλεα:

— Τό καρδί έφενγε και δέν πρόφτασα να γράφω τή χαρτείσματα για όλους σας που με παρακαλούσε να γράφω ή Άμερσούδα. Μά δέν ξεχνά εκείνη κανένα. Σας θυμάται πάντα...

Η γρηά άνοιξε τό κατάμαρο μαντήλι της και φάνηκε τόωω γελαστό τό πρόσωπό της.

Καμπάνες χτυπούσαν πένθημα. Μου έλιαν πως ανήγγεκε ένας καρωοκόρης και ή γρηά μου έδειξε άντίκρυ τις λευκές όλόσιες σάν λιπαρές, και έλεε πικρά:

— Από δω, άπ' αυτά τή δέντρα κάνουν κατόρα για τή καρδιά και Ξηνητεύονται τα παιδιά μας. Άχ, ή Ξηνητιά!...

ΑΔΕΛΦΑΝΔΡΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

ΑΠΟ ΠΑΝΤΟΥ

Ο ΘΕΟΣ ΤΗΣ... ΚΟΥΖΙΝΑΣ

Όι Κινέζοι λατρεύουν πολλούς θεούς, μεταξύ τών όποιων και τό θεό της... μαγειρικής. Ό θεός αυτός θεωρείται προστάτης της κουζίνας και σ' αυτόν αποδίδονται όλα τή άτυχήματα που συμβαίνουν από άνακανότητα ή άπροσεξία τών μαγειρών. Όταν π.χ. σβύσει ή φωτιά, ή καεί τό φαί, ή ξηνώσει τό γάλα, ό μάγειρος ή ή μαγειρίσσα τή βάλουν με τό ειδικό του θεού, τό όποιο βρισκετα σε μιιά γωνιά της κουζίνας και τό βρίζουν ή τό ρίχνουν στη φωτιά και τό καίνε. Όσο-σο, έπειδή πιστευούν ότι, μετά τό κάψιμο του ό θεός αυτός πηγαίνει στον Παράδεισο και δημεταί στο Βούδα όλα τή συμβόλτα της κουζίνας, φροντίζουν ν' άλείψουν τό στόμα του με πετιμέλι πριν τόν κάψουν, για να κολλήσουν τή χειλή του και να μη μπορή έτσι να μιλήσ!...